



# 序言

## 楊序

玉音學術精湛，原文造詣甚高，所闡釋之小先知書，條理分明，剖析深入；除了素描每卷小先知書之林木花葉，也探索小先知書彼此間之藤蔓關係，呈現整幅森林圖畫。應用部分鏗鏘有力，一矢中的。這是解讀小先知書的難得佳作！

楊詠嫻

香港播道神學院聖經科榮譽教授

## 龍序

神在歷史中，直接（透過祂的話語）及間接（透過祂的作為）啟示祂的心意。但許多時候，人聽不到神的聲音，不明白祂的心意，所以神派遣先知，作祂的發言人，成為祂話語的出口。

先知們的職事，因其名為「先知」，所以會帶來誤會，以為他們的主要責任，就是宣講預言，因為神預先讓他們知道將來要發生的事，於是向人啟示未來。但研究先知書的時候，發現大部分的信息，乃是解說歷史，論及過去，不是單單預言將來。

那麼「先知」這名詞是否用錯了呢？其實這名詞本身也沒有錯。在舊約「先知」又名「先見」，在希伯來文本意是「見者」，就是「見到的人」，強調在別人仍未見到的時候，他們比別人「先見到」。而這名詞通常被誤會的地方，就是將這「先見」的範圍，限制於將來的事。其實，正確地說，「先見」比其他人先見到的，不單指將來的事，也包括過去的歷史。因為舊約的主要目的，不單是記載歷史事件，更重要是說明歷史的意義。歷史事件，發生在眼前，許多人都會看到，但背後的意義，卻不是人人看到。這就是為甚麼今天「時事評

論員」受歡迎的原因。因為他們在歷史事件中，掌握到一些別人看不見的線索，洞察出重要的意義，解讀之下，令人恍然大悟。先知的信息，就是將神在人類歷史中的過去、現在、將來之作為，向人解說，指出其意義。

明白到舊約的內容，主要的不單是描述事件的「歷史」，更重要是啟示神心意的「神學」，才能正確掌握先知書的信息。這正是猶太人看先知書的觀點。在猶太人的正典中，沒有歷史書部分，他們將我們正典中的歷史書，列在先知書當中，稱之為「前先知書」；而我們正典中的「大、小先知書」，則稱為「後先知書」。這種分法，說明了猶太人的傳統，正確地看到：歷史書（例如撒母耳記、列王紀等）的作者也是先知，他們比其他人先看到歷史的意義。當人只看到歷史中發生的事，看不到背後掌管歷史的神，也不明白神在歷史作為中要啟示的心意，神就使用先知，作祂的出口，當頭棒喝，好叫人明白神的作為和心意。

故此，先知書的信息，是針砭時弊，闡釋神在歷史中的作為和心意，從而勸導人回轉歸向神，過合乎神心意的生活。要明白先知書的信息，就要明白當時的時代背景，否則從何知道當時的時弊呢？現今一個普遍的情況，信徒比較少讀舊約的先知書，更遑論小先知書了，其中一個原因，是因為信徒缺乏對舊約背景的認識，無論是歷史，文化，政治，地理等，都比較少接觸，於是對舊約的內容就提不起興趣。而教會的講壇也因為信徒沒有這方面的知識，亦傾向少傳講先知書的教訓，於是便形成這樣一個惡性循環了。

「鮑會園牧師神學叢書」《聖經釋讀》中《小先知書》的作者盧玉音博士，在本書指出一個正確的方向，強調先知書的解釋，必須對書卷的歷史文化背景有所掌握，特別是十二卷小先知書，由主前八世紀至五世紀，經歷了三、四百年時間，故認清其歷史背景是十分重要的。本書在有限的篇幅，不僅提供了歷史背景，更重要的，是在整個釋經的過程，將神透過先知宣講的信息，放在適當的歷史文化處境中去分析。然後，在穩固的釋經基礎上，指出每一卷小先知書的主要教訓及應用。

盧博士的立場保守，但仍開放地去探討不同的看法。不會將傳統凌駕在聖經的文本之上，經文中沒有絕對肯定的，她持開放的態度，盡量平衡不同的看法，結合傳統與近代聖經研究成果，這可見於作者討論多卷先知書的成書年份的段落。至於先知書的內容，遺憾近代不少批判學者，將先知的信息剖析得肢離破碎，然而盧博士除了基本上強調每卷書的整體性外，在解釋觀點方面也是以一個完整的信息來處理，刻意討論經文之間的相互關係。她這方面的努力，顯見於對撒迦利亞書的解釋。

「鮑會園牧師神學叢書」的編寫目的，就是務求深入淺出，融會貫通，着重經文脈絡及關注經文對今天的意義。本書都回應到這些要求，透過分明的段落，深入淺出的分析，引導讀者掌握每一卷書的結構和思路，例如討論到約拿書及撒迦利亞書中八個異象，指出其中的

交叉平行形式，透過這樣的結構突顯當中的重要信息，令讀者更清晰地看到每卷書內容的關鍵及信息重點所在；又如在彌迦書的導論中，指出其梅花間竹的工整結構，提綱挈領地指導讀者，掌握信息的來龍去脈；再看對阿摩司書的解釋，也反映作者在這方面的努力。

本書也做了不少整合的工夫。如作者在導論所言，「十二先知書」可以看為一卷，亦可看成十二卷。所以在每一卷的分析中，作者不忘指出這卷書與其他書卷的關係。這種宏觀及橫切的研究，除了讓每一卷書「大放異彩」(用作者語)之餘，也可以與其他有關書卷的信息互相參照，令我們對神的啟示有更深及更潤的認識。例如，討論那鴻書時與約拿書的對照，將西番雅書對比約珥書及哈巴谷書，以及指出哈該書與撒迦利亞書的關係，都對讀者有很大的幫助。

盧博士對研究希伯來文的熱愛，其成果也反映在本書當中。本書不乏例子，顯示原文研究，有助於探索一些可能被忽視的地方，發掘出先知書在寫作上的一些細緻描寫和心思，從而帶領讀者更深入及具體明白經文的意義。例如在約拿書第一章的「拋」字，及一章17節「安排」一字在全書的用法，都使經文的解釋更深入和生動；至於彌迦書第一章的一連串地名，其在經文信息中的意義，更非用希伯來文來解釋不可了。

本書另一個特點，就是在每一章完結時，有一段「應用和反省」，提出一些重點供讀者反思，也指出具體應用方向，精簡扼要，使本書不單在理論層面有到點的分析，更能與實踐互相結合。

整體來說，本書如作者其人，泱泱大度，且又見微知著。認識玉音多年，欣賞她追求卓越的態度和決心。無論為人或做學問的功夫，都十分嚴謹自律，做事仔細，這些都反映在本書當中。除了在學術上的專注，作者的教會傳統，也助她關切到屬靈生命的培育，這也使本書力求深入淺出，同時強調神話語的應用。當普遍信徒仍視「小先知書」為畏途時，希望本書能成為「時代的先知」，呼喚人們來聆聽神的信息。讓小先知書不僅是學者的研究討論園地，更能進入「尋常百姓家」，讓先知們繼續在這世代發聲，作為每個信徒生命的提醒及指引。

**龍維忠**

香港播道神學院

2014年5月2日

# 自序

承蒙「鮑會園牧師神學叢書出版基金」《聖經釋讀》總編輯楊詠嫦博士邀請，撰寫此冊《小先知書》，實感榮幸之至。更蒙楊博士細心閱稿，隨文眉批，修補本書不足之處，使臻完善。飲水思源，不能不提的是，筆者對舊約聖經的鍾情，始於播道神學院的課堂學習，源於兩位恩師的指導。當年龍維忠老師的啟蒙教導，為本人日後的學術研究，奠定了穩固的基礎；楊詠嫦博士教學的熱誠和創意，使我對小先知書愛不釋手，足見賢師的影響，何其深遠悠長。雖然沒有福氣直接受教於鮑會園牧師門下，但作為第三代「徒孫」的我，卻能一直坐享他的餘蔭，有此機緣撰寫本書便是絕好例證。

李佩開老師和尚維瑞博士在「第一線」的校對工作上，可謂功不可沒，她們不遺餘力把書中錯漏找出，又將粗糙字句加以潤飾雕琢，大大提高了本書的文學性。更值得一提的是，她們對我的寫作予以莫大的支持、鼓勵和肯定。陳林麗冰女士在排版製作後，替稿件作「最後把關」的校對，將「漏網之魚」找出；執行編輯孫小慧小姐辦事快捷妥當，節省了行政上所花的時間，非常感激她們的辛勞和付出。另外，亦感謝英國倫敦神學院 (London School of Theology) 給予六個月安息年假，使我得以專心完成部分寫作。其後，更獲位於英國劍橋的丁道爾樓圖書館 (Tyndale House Library)，提供完備的研究設施，讓此書後部篇幅，能在充滿學術氣息的幽靜環境中順利完竣。

在寫作過程中，得遠方好友拔刀相助，從香港速遞中文參考書籍及電腦軟件，以救燃眉之急，為此不勝感銘。自從九零年代踏上神學訓練的征途，深得教會眾多友好，在金錢奉獻、禱告守望，生活所需等等的支持，讓我完全無後顧之憂地接受神學裝備，願神一一賞賜報答這些「幕後英雄」。多年來，與在港家人聚少離多，為了儘快完成本書，曾一度延遲回港探訪行程，還記得小侄兒曾在長途電話中多次追問：「姑姑，你什麼時候才回來呀？很想念你！」姪女就興致勃勃地說：「待你回港時，我們一起到長洲騎自行車！」這些令人感到甜絲絲的話語，不時在腦際迴響，成為我在海外生活的一股動力。

最後，要深深感謝靈程導師 Rev. Audrey B. Martin-Doyle 給予我生命的培育，當年在英國寫博士論文時，有幸在教會認識這位退休長者，現亦不時跟她保持緊密聯絡。這些年間，她陪伴我走過不少艱難的歲月。在人生的十字路口，徬徨迷惘之際，她與我一起尋求，一起等候神的引領；當我的努力得到成果時，她又為我感恩雀躍，給我慶祝；更難忘那些與她一起哭，一起笑，一起漫步山徑，一起上餐館.....的日子。她對中國的情又深又濃，對中國人特別眷顧，對中國菜同樣喜愛；願將這部著作呈獻給她，作為對她忠心事主、默默耕耘的一點鼓勵和謝意。

盧玉音

2014年初春於英國劍橋